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2005年常州市暑期少先队工作意见

为认真学习领会第五次全国少代会精神，深入贯彻《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》，丰富少年儿童的暑期生活，特制定2005年常州市暑期少先队工作意见，希基层各少先队组织因地制宜、因校制宜、因人而异地开展好暑期少先队活动。

一、认真学习贯彻第五次少代会精神

暑假期间，全市各级少先队组织要以胡锦涛总书记对少年儿童的殷切希望、王兆国同志代表党中央在第五次全国少代会上的祝词、周强同志和周济同志在全国少代会上的致词、张晓兰志在少代会上的工作报告、赵勇、陈小娅、张晓兰等同志在全国少工委五届一次全委会上的讲话、中央八部委《关于进一步加强少先队工作意见》和《少先队辅导员工作纲要（试行）》等重要文件为重点，深入领会少代会精神。各辖市（区）团委、教育局团工委要安排专门时间，通过集体学习、会议传达、座谈讨论、网络宣传交流以及暑期少先队活动和工作调研等方式，切实保证学习质量。要结合少代会精神的学习，认真思考、把握和明确今后一阶段少先队工作发展的整体思路、重点工作和推进措施；要积极主动向教育行政部门和教育主管部门汇报沟通，努力促进有关政策落实到位，有力推进少先队自身建设。（相关信息资料可点击“常州青年”网站（http://www.czyouth.gov.cn）—少先队工作—重要资料）。

二、切实做好少先队辅导员暑期培训工作
各级少先队组织要把学习领会第五次全国少代会精神，认真落实《少先队辅导员工作纲要（试行）》，按照“五者”要求深入开展光荣感和责任感教育作为暑期培训工作的重点，积极开展各种形式的辅导员培训。各级少先队组织要创造机会，积极选派优秀骨干辅导员参加上级组织的培训班；各地要根据实际情况，利用多种形式，开展一次覆盖到乡镇中心校一级的辅导员培训。

各级少先队组织可结合中少办联发[2005]1号《关于在暑期举办全国大、中队辅导员培训的通知》要求，积极发动、组织广大辅导员参加全国少工委举办的网上培训。

培训网址：http://fdy.chinakids.net.cn
三、积极开展多种形式的暑期少先队活动

1、开展“民族精神代代传”活动。围绕纪念红军长征70周年、抗日战争胜利60周年、瞿秋白就义70周年和恽代英诞辰110周年等主题，结合“万名少年儿童走进爱国主义教育基地”主题活动的七项内容：寻访爱国故事、朗诵爱国诗歌、观看爱国影片、学唱爱国歌曲、书写爱国征文、举行爱国队会、争做爱国卫士。通过雏鹰假日小队、红领巾小记者团、“红色之旅”夏令营等多种方式，积极引导少年儿童铭记历史，珍惜现在，感悟民族精神，锻炼全面素质。

2、开展“四个一”节能活动。组织少年儿童广泛开展以“节约一滴水、一张纸、一粒米、一度电”为主要内容的“四个一”节能活动，引导少年儿童从身边做起，从点滴小事做起，进一步寻找生活中可以节约的方面，寻找节约的办法，从小养成勤俭节约、艰苦奋斗、保护环境、节约能源的良好习惯，并充分发挥少先队员“小宣传员”、“小监督员”的作用，积极带动家庭、社区广泛参与，为经济社会可持续发展大局服务。

3、开展“手拉手”活动。引导广大少年儿童以“六个一”（结交一个好朋友、互写一封信、互赠一张友谊卡、共渡一个周末、同争一枚“雏鹰奖章”、同做一件好事）为基本内容开展城市少年儿童与进城务工就业农民子女“手拉手”活动。鼓励少先队中队、大队与“手拉手”结对学校开展活动。让城乡少年通过“手拉手”体验活动提高他们的综合素质尤其是思想道德素质，从而在全社会形成关心、爱护、帮助进城务工就业农民子女的浓厚氛围和良好风尚。

4、积极参加上级少先队组织开展的各项活动。

（1）按照《江苏省红领巾使运参与计划》有关要求，动员和组织少年儿童参与体育锻炼，了解健康知识，感受体育文化，见证江苏和常州的发展。抓住常州作为十运会分赛区的契机，发动少先队员在暑期开展“体育与儿童”发展小课题研究，推荐优秀课题参加省少工委在十运会前后举办的红领巾论坛。同时积极参与省少工委于暑期举办的“我是十运小主人”网上知识竞赛、“童心绘五环——红领巾迎十运迎奥运”少儿绘画比赛。

（2）组织少年儿童积极参与由省文明办、团省委、省教育厅联合举办的江苏省首届少儿才艺大赛。重点做好“创童谣，唱童谣，演童谣”及道德小品这两项活动的组织与参与。

（3）继续参加“中国少年儿童平安行动”等少先队品牌活动。

相关比赛和活动通知请关注江苏少先队网站：http://www.jspioneer.org
希望全市各级少先队组织结合地区和学校实际情况，本着就近就便、小型多样的原则，安排好假期生活，使少先队员度过一个快乐、平安、充实的暑假；进一步加强与各级新闻宣传媒体的合作，积极宣传报道暑期少先队活动，形成少年儿童健康成长的良好氛围（活动图片信息可报送至：xcb6685501@126.com）
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